

# 是谁让陆生沦为台湾“防疫边缘人”?

柴逸扉

台湾岛内新冠肺炎疫情肆虐,连续多日新增确诊病例破6万,医疗资源承载量接近饱和。然而与岛内民众和其他境外学生相比,在台陆生群体显得更为无助与难过:他们就医条件受限,打疫苗难、买口罩难,想购买快筛剂也一度因为没有岛内“健康保险”而受阻,沦为“防疫边缘人”。

从陆生入台求学伊始,他们就被迫戴上“三限六不”的“紧箍咒”,遭受不公对待。其他境外学生可以获得岛内高校提供的助学金,陆生不能;其他境外学生可以到校外打工,陆生不能;其他境外学生可以报考证照,陆生还是不能。更令人无语的是,其他境外学生能够享受台湾“健保”,陆生却被区别对待,看病就医只能通过购买商业保险或者支付昂贵的医药费。

新冠肺炎疫情发生以来,民进党当局变本加厉编造种种借口刁难陆生,严重损害陆生正当权益。2020年2月疫情发生初期,民进党当局限制大陆居民赴台的措施不断升级,有关学校也未就陆生返校作出妥善安排,造成陆生学业被耽误、经济上受损。2020年6月,民进党当局先后开放10多个所谓低风险国家或地区的学生返台,

陆生群体却被排除在外,而当时的中国大陆每日新增确诊病例比他们名单中的许多所谓低风险国家或地区少得不是一星半点儿。

当民进党当局开始实行口罩购买实名制时,陆生却发现自己无法用入台证登记购买;当民进党当局宣布开放登记18周岁以上民众接种疫苗时,陆生却发现自己并不在资格名单里……类似的歧视事件一再发生。

有陆生坦言,每次遇到问题,都是大家集体发声求救,让问题在媒体和舆论圈曝光后才可能引来民进党当局的介入。但这种介入很有限,基本上是临时性的个案处理。尤其是关键的“健保”问题,每次一被问及,岛内有关部门就说在协商、要沟通,“修法”需要时间,但时至今日,依旧没有下文。

问题的根源在哪?还是民进党当局的“仇陆”意识形态在作祟。民进党当局肆意“以疫谋独”,为此百般污蔑大陆防疫政策。他们一贯把谋求政治私利置于两岸民众福祉和生命安全之上,本来就百般阻挠两岸正常交流交往,又怎会有心为陆生考虑?所谓民主自由、保护人权,都是其自

我美化的幌子和遮羞布而已。

相反,大陆方面始终本着以人民为中心的发展思想和“两岸一家亲”理念,时时处处为广大台胞提供力所能及的服务,保护他们的生命健康。从2013年9月起,在大陆高校就读的台湾学生就已经被纳入大陆城镇居民基本医疗保险范围,与当地的大陆同学享受同样的基本医疗保障待遇。新冠肺炎疫情发生以来,大陆积极为在陆生活、工作、求学的台胞安排打疫苗、帮助他们解决疫情期间的生活就医难题,还协助岛内机构采购疫苗、表达意愿协助台方对接大陆企业洽商采购快筛试剂。谁在一视同仁关心同胞的权益,谁在这一问题上漠视、歧视甚至故意制造伤害,两相比较,一目了然。

疫情无情,人命关天。民进党当局还是不要再夸夸其谈什么“民主进步”,不要再扯皮推诿敷衍,请尽快拿出实际行动,正视并改善大陆学生的健康权益保障问题!

日月谈

## 反中乱港分子没有法外特权 外部势力撑腰打气徒劳无功

外交部驻港特派员公署

本报香港5月15日电(记者陈然)针对美国国会众议长佩洛西在《华盛顿邮报》发表涉港谬论,诋毁抹黑香港警方对涉嫌从事危害国家安全活动人员的正当执法行动,无理指责攻击香港国安法和中国政府对港政策,外交部驻港特派员公署发言人14日表示强烈不满和坚决反对,敦促其立即撤回干预香港事务的“黑手”,立即停止“乱港遏华”的卑劣行径。

发言人指出,法治是香港繁荣稳定的基石,香港社会必须在法治轨道上运行。相关人员涉嫌串谋勾结外国或境外势力危害国家安全,特区警方对其采取执法行动,是切实维护国家安全和香港法治的正义之举,任何外部势力无权置喙!任何法治社会都不会有法外之地,任何人都没有法外特权。美国的法治排名在香港特区之后,其自身的所谓“民主灯塔”早已崩塌,只有极个别政客还沉醉于美式民主的神话不能自拔,屡屡以“教师爷”身份对特区政府依法施政和正当执法行动横加指责,实在是贻笑大方。

发言人表示,香港国安法实施以来,香港社会秩序恢复,法治原则彰显,发展重回正轨,香港居民的权利自由依法得到保障,外国在港投资者迎来更加安全、稳定、可预期的营商环境。佩洛西这位曾经将香港黑暴活动称为“美丽风景线”的政客,却在美国的国会山骚乱事件中极力谴责“暴徒”,如今又打着“人权”“自由”旗号对香港事务说三道四、指手画脚,充分暴露其赤裸裸的双重标准、处心积虑干预香港事务的虚伪面目和险恶用心。

发言人强调,香港拨乱反正的历史进程不容阻挠,中华民族伟大复兴的历史进程不容阻挡。我们敦促佩洛西等政客认清形势,切实尊重中国主权,恪守国际法原则和国际关系基本准则,立即停止为反中乱港分子撑腰打气,立即停止干预香港事务和中国内政。任何干预破坏行为都难逃捣乱、失败,再捣乱、再失败的宿命,这是一条永远也无法逃脱的历史定律。

## 国台办批游锡堃“台独”谬论: “台独”分子数典忘祖背叛中华民族

本报北京5月15日电(记者汪灵犀)国台办发言人朱凤莲日前应询表示,游锡堃这个臭名昭著的“台独”分子,狂妄鼓吹两岸“一边一国”,数典忘祖,背叛中华民族,处心积虑割裂台湾与中华文化、中华民族的联系,其“台独”谬论荒腔走板。这也再次表明,大陆将其列入“台独”顽固分子清单、依法实施惩戒,是完全正确和十分必要的。

有记者问,游锡堃近日声称“台湾文化不等于中华文化”,并散布“一边一国”等“台独”言论,对此有何评论?朱凤莲作上述回答。朱凤莲指出,大陆和台湾同属一个中国,台湾从来不是一个国家,也永远不可能从中国分割出去。两岸同胞同根同源、

同文同种,中华文化是两岸同胞心灵的根脉、归属和共同的宝贵精神财富。两岸同胞同受中华文化哺育滋养。博大精深的中华文化早已在台湾枝繁叶茂,熔铸在台湾同胞的生活习惯、思维方式、价值观念和思想情感之中。台湾的地域文化根源于中华文化,也丰富了中华文化的内涵。

朱凤莲表示,事实已经并将继续证明,任何“去中国化”的行径,都改变不了深植于台湾社会的中华文化认同和中华民族认同,割裂不断两岸历史连结和两岸同胞血脉联系,更不能改变台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实。游锡堃这个“台独”顽固分子必将遭到历史的唾弃、法律的严惩。

## 澳门特区“全民国家安全教育展”闭幕



5月15日,市民在澳门特区第五届“全民国家安全教育展”上参观。新华社记者 张金加摄

据新华社澳门5月15日电(记者刘刚、李寒芳)为期1个月的澳门特区第五届“全民国家安全教育展”15日闭幕,累计吸引逾5.8万人次到场参观,同步开展的网版展览浏览量逾38万人次。

展览由澳门特区政府和澳门中联办联合举办,位于中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体的展区总面积约1800平方米,共展出420余幅图片、10余段视频和2件实物展品。展览生动展示了过去一年国家发展取得的新成就,全面介绍总体国家安全观,以及澳门贯彻落实“爱国者治澳”原则、坚定维护国家安全、积极融入国家发展大局的成功实践。

4月15日开幕以来,展览吸引澳门各社会团体、青年组织、学校、政府部门和公私机构踊跃参观,大批市民也自发到场参观。

镜湖医院先后有1600多人参观展览。院长吴培娟在率队参观时表示,从展览中了解到国家在完善安全体系建设等方面做了大量工作,取得骄人成就,增强了对国家安全的总体观念,坚定了自觉维护国家安全的信心与决心。常务副院长张振荣代表该院在展览纪念册上留言:“国家安全,人人有责”。

澳门青年联合会会长罗奕龙在参观时表示,澳门自回归以来保持经济繁荣、社会稳定,这是在中央的大力支持下

及特区政府和澳门居民的共同努力下取得的成果。当前,澳门更需发挥“一国两制”优势,努力承担维护国家安全的义务。

海峽兩岸關係協會駐澳門特別行政區辦事處和澳門中華優秀傳統文化協會在澳工作學習的台灣青年參觀了展覽。澳門中華優秀傳統文化協會會長陳志玲表示,今年的展覽中,澳門部分比往年增加了篇幅,且內容更加生動,對台灣青年更好地了解祖國大陸、更好地在澳門發展有很大幫助。

教業中學組織600多名師生到場參觀。據該校校長賀誠介紹,學校還組織全體初高中學生參加了“我心中的總體國家安全觀”主題征文比賽,並取得優異成績。這一賽事的獲獎作品也在本次展覽中展出。主辦方表示,全澳共有40所中學和8所大學的9500余名學生參賽,同學們以優秀作品表達強烈的愛國愛澳情懷和國家安全意識,展示了良好形象。

獲得高中組一等獎的聖羅撒英文中學學生杜心悠這樣寫道:青年安,天下安。我們年輕一輩要奮力築起國家安全的防線,同心協力創建一個和諧美好的家園。

5月15日傍晚,距展覽閉幕只剩几个小时,仍有不少團體和市民冒雨前來觀展。市民徐女士和讀初中的兒子認真地閱讀獲獎征文,並一一拍照留存。“這是孩子應該學習的榜樣。”她說。



5月15日,港鐵東鐵綫過海段正式通車,標誌著這條服務香港逾百年的鐵路延伸跨過維港,貫通新界、九龍和港島。當日,不少市民在站內拍照打卡,並購買紀念車票套裝留念。東鐵綫最早於1910年投入使用,由九龍經新界到罗湖,是香港

歷史最悠久的一條重型鐵路。它見證了香港鐵路一個多世紀的變化,由初時的蒸汽機車、內燃機車,到20世紀80年代提升至電氣化機車,並陸續引入各款現代列車。圖為乘客在港鐵東鐵綫站內拍照。香港中通社供图

## 大陆多地携手护航百余台湾学子“赶考”路

经数小时奔波,在江苏昆山居住的台湾考生蔡佳琴日前顺利入住广州的隔离酒店,开启自我健康监测。希望进入大陆高校求学的她将在广州参加2022年港澳台侨联考。 “悬着的心终于放了下来。大陆各地许多部门许多人提供了很多帮助,我会安心备考,争取考上心仪的大学。”蔡佳琴说。

参加港澳台侨联考及暨南大学、华侨大学“两校联考”是台湾学生入读大陆高校的重要途径。据了解,港澳台侨联考共设北京、上海、广州、福州、香港、澳门等六个考点,“两校联考”共设广州、厦门、香港、澳门等四个考点。

作为大陆台资高地,昆山成为众多台胞工作生活的聚集地,其中包括数以千计在当地求学的台湾学子。受近期周边疫情影响,当地台湾考生今年无法就近参加联考。为保障考生顺利考试,三省多方力量密切协同,一场从昆山到无锡,再接续深圳、广州、厦门、福州的爱心护考联动展开,惠及133名考生。

在江苏,昆山市新冠肺炎疫情联防联控指挥部累计开具道路通行证166张、调度大巴车5辆、配发防疫物资1750件,24小时处置各类应急突发情况。机场所在的无锡市连夜为送考大巴开辟“绿色通道”,快速开展手续办理、核酸检测、安检登机流程,确保全部人员安

全有序登机。

在广州、厦门、福州等考点所在城市,当地台办成立工作专班,全程提供交通接驳、酒店安排、防疫指导等保障,部分还提供免费三餐、“点对点”上门测核酸等服务,全力以赴为考生保驾护航。 受疫情影响,原定飞往广州的航班临时取消,改飞深圳,深圳台办及时做好对接工作,在落地核酸检测、行李提取等方面提供转运便利,紧急联系转运车辆,按疫情防控要求做好车辆消杀,配置口罩、消毒液等防疫物资,并准备了面包、牛奶等食品。

高效、妥当、周全的保障服务让考生和家长们倍感暖心安心。家长陈女士告诉记者,家长们开始都非常忐忑,担心行程会影响孩子考试。“但一路走来,我们感到无比贴心,太感动了。”

蔡佳琴说:“上车前,昆山台办、台协给我们准备了防疫礼包,防护服、口罩、手套等一应俱全。到了机场,工作人员给我们提供了八宝粥、泡面等食物,全程无缝衔接,非常高效。到了广州,市台办、台协为我们预备了很多零食。住进酒店后,相关部门还来慰问,了解我们有哪些困难并及时帮助解决。”

华侨大学招生处处长洪雪辉介绍,此次共有100多名台湾考生报考该校,早就给考生们发送了温馨提示,包括防疫和考试安排等注意事项,也通知从台湾岛内来的考生提前安排隔离行程,校方将尽可能提供便利服务,助力他们考取理想的学校。

昆山市台协会常务副会长兼执行副秘书长黄彦荣说:“三省六地克服困难,携手护考,解决了在昆山发展台胞的后顾之忧。”

(据新华社北京电 记者陈舒、陆华东、邓倩倩、王丰)



部分昆山台籍考生和家长为大陆多地的温馨护航。苏州市台办供图